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112學年度 湖南國民小學 公開授課教學活動設計 

一、課程設計原則與教學理念說明 

1.透過認識的各類文本，從文本中培養同理心與認識自我。 

2.透過聆聽繪本的內容，提升聆聽的效能。 

3.運用層次提問與引導，辨別文本的訊息及內涵。 

二、教學活動設計 

領域科目 
彈性學習-統整性主題、專題、議題

探究 
設計者 

邢開祥 

單元名稱 你很特別 總節數 共 1節，40分鐘 

教材來源 ■自編（說明：《你很特別》繪本） 

學習階段 ■第三學習階段 （國小五、六年級） 實施年級 五年級 

學生學習 

經驗分析 

1.約有六成的學生喜愛閱讀漫畫類文本。 

2.約有七成的學生聆聽能力尚可。 

3.約有五成的學生閱讀理解能力尚可。 

設計依據 

學科價值定位 

透過導讀繪本的內容、版面設計、故事情節安排的說明，可讓高年級的

學生在閱讀繪本上產生不同的閱讀觀點，並從故事中小木偶的境遇，體

會故事的主旨──找尋自我的重要。 

領域核心素養 

總

綱 

B3 藝術涵養與美感素養 

領

綱 

國-E-B3運用多重感官感受文藝之美，體驗生活中的美感事物，並

發展藝文創作與欣賞的基本素養。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 5-Ⅲ-7 連結相關的知識和經驗，提出自己的觀點，評述文本的內容。 

學習內容 
◎Bb-Ⅲ-1 自我情感的表達。 

 

課程目標 
了解文本中傳遞「認識自我價值」的內涵。 

核心素養呼應說明 
運用繪本導讀教學，讓學生從不同的文本媒材，培養認識自我、品格教

育的素養。 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源 投影機、電腦、教學用 PPT 

參考資料 
《你很特別》繪本 

《你很特別》問題設計單 
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教學活動規劃說明 

選定節次 1 授課時間 40分鐘 

學習表現 5-Ⅲ-7 連結相關的知識和經驗，提出自己的觀點，評述文本的內容。 

學習內容 ◎Bb-Ⅲ-1 自我情感的表達。 
 

學習目標 

1.能聆聽文本內容。 

2.能了解文本故事脈絡。 

3.能回答教師的問題提問。。 

情境脈絡 
從繪本中小木偶所遭遇的故事情節，類推到自身的成長經驗過程，並能從

中學習自我肯定與正向積極的態度。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】 

一、課堂準備 

(一) 教師：投影機、教學簡報、繪本、小卡片。 

(二) 學生：筆。 

二、引起動機 

詢問學生過往的獎勵經驗，引起學生的學習連結。 

【發展活動】 

一、教師透過教學用簡報，呈現並帶領學生認識《你很特別》繪本。 

(一)故事內容簡介 

(二)學生內容省思分享 

問題：請說出故事中最讓你印象深刻的情節或段落？ 

(三)內容深究 

1.問題一：你曾經擁有過許多金星星嗎？ 

2.問題二：那你曾像故事中的胖哥一樣，被貼過許多灰點點嗎？ 

3.問題三：你會渴望成為像露西亞一樣嗎？為什麼呢？ 

4.問題四：為了成為你所期待的自己，你需要做∕或曾經做了什麼 

     樣的努力呢？ 

5.問題五：故事的最後，為什麼胖哥的身上會忽然掉下一個灰點呢？ 

6.問題六：誰是你生命中曾出現的依萊？ 

【總結活動：心的悄悄話】 

請學生在小卡上寫下一段告訴自己的話（內容須包含對自己的期許

與鼓勵），完成後請學生交回。 
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回答問題。 

 

 

 

專心聆聽 

回答問題 

 

 

回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成小卡 

學習任務說明 

能說出繪本的故事內容。 

能培養肯定自我的態度。 
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表 3-1、觀察紀錄表 

授課教師 邢開祥 觀課教師 許俐雅 

授課班級 五甲 授課領域/科目 
彈性學習-統整性主題、

專題、議題探究 

教學單元 你很特別 教學節次 共 1節，40分鐘 

教學觀察/公開授課

日期 
112年 11月 16日 地點 楊炭圖書館 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(可包含教師教學行為、學

生學習表現、師生互動與

學生同儕互動之情形) 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 ˇ   

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 

1.教師透過書中微美克人每天必做的一件

事「貼貼紙」，連接至學生生活中的實際經

驗分享。 

2.教師在導讀繪本時，能清楚呈現繪本故事

的結構，脈絡清晰，敘述節奏平穩。 

3.教師提供適度的口頭發表活動，讓學生能

針對故事內容抒發自己的想法，並從同儕的

分享中延伸思考，擴展繪本的內容深度。 

4.在故事結構的轉變處，教師透過提問，適

時歸納並總結重點，可幫助學生整理故事順

序。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 ˇ   

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 

1.教師運用多層次的提問法，從故事內容的

直接提問開始，逐步加深提問層次，引導學

生掌握本篇故事主旨。 

2.教師運用六何法，有效幫助學生歸納故事

背景與情節摘要。 

3.教師運用正向鼓勵的口語，營造溫暖的上

課情境，讓學生勇於發言。教師也會透過適

度的教室走動，維持學生聽課的專注度。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 
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A-4運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 ˇ   

A-4-1運用多元評量方式，評估學生學習成效。 1.教師運用口頭評量，評估學生閱讀理解的

程度。 

2.學生回答問題後，教師能適時歸納發言，

並根據發言內容再延伸提問，引導學生對文

本產生更深層的思考。 

3.學生對於胖哥身上為什麼會忽然掉下一

個灰點的原因較無法掌握，教師察覺後，請

學生可再從伊萊的話嘗試找線索，透過即時

的教學調整，引導學生找出本題的答案。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 

A-4-3根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。(選用) 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(可包含教師教學行為、學

生學習表現、師生互動與

學生同儕互動之情形) 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 ˇ   

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 1.教師運用口頭鼓勵的方式，正向增強學生

的答題行為。 

2.教師能耐心傾聽學生的回答，並適度確認

學生的答案，讓學生熱於分享。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2安排學習情境，促進師生互動。 ˇ   

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 

1.教學環境布置舒適，音量適中，繪本內容

透過投影布幕清晰呈現，教學效果佳。 

2.教師透過正向鼓勵的回應，營造溫暖的閱

讀課氣氛，有效促進師生間的學習互動。 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 
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表 4、觀察後回饋會談紀錄表 

授課教師 邢開祥 觀課教師 許俐雅 

授課班級 五甲 授課領域/科目 
彈性學習-統整性主題、

專題、議題探究 

教學單元 你很特別 教學節次 共 1節，40分鐘 

回饋會談日期 112年 11月 16日 地點 校長室 

請依據教學觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、 教與學之優點及特色（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕

互動之情形）： 

(1)教師教學脈絡完整清晰，故事結構情節掌握度高，繪本導讀時聲情豐富，能帶領

學生進入繪本情境。 

(2)教師透過不同層次的內容提問，幫助學生理解文本內容。 

(3)教師即時掌握學生的學習狀態，調整問題的難度，教學節奏明確精準。 

(4)師生互動佳，上課氛圍溫暖有序，學生能積極回應並專心聆聽繪本內容的分享。 

二、 教與學待調整或精進之處（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生

同儕互動之情形）： 

(1)學生對於跨段落的問題，掌握度較不足，可透過閱讀課的提問引導練習，幫助學

生學習掌握高層次的提問。 
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三、 回饋人員的學習與收穫： 

1.教師對於繪本的熟悉度是掌握導讀速度與效果的關鍵。 

2.提問的問題設計是重要的教學準備。有效的提問不僅能摘要故事的內容，更能讓繪

本讀出更深層的意義，師生之間能產生更多的課堂討論。 

3.教師生動的說故事方式，能有效吸引學生上課的專注度。 

4.教師溫暖的回應和專注的聆聽方式，能吸引學生積極分享並用心回答。 

四、 自我省思與改進 

  繪本的內容雖然看似平凡簡單，但其中的寓意深遠，能分享討論的面向眾多。透

過本堂課的導讀，除了鼓勵學生能從中學習「要相信自我的不凡，並找到自己的優勢

與亮點」外，也期許學生能從微美克人的故事裡，同理故事中的主角──胖哥的感受

與處境，嘗試理解「己所不欲，勿施於人」這句話的涵義，讓學生能學習用溫暖的心

胸對待他人，理解他人的處境。實踐「身做好事，口說好話，心存好念」的行動，並

讓人際之間的相處多一分包容與和氣，亦從繪本當中學習自尊自愛、尊重他人與友愛

他人的品德素養。 
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表 5、公開授課同儕學習活動照片 

（觀課者協助拍攝） 

  

活動：備課 活動：觀課 

  

活動：觀課 活動：觀課 

  

活動：觀課 活動：議課 

 


